

【今日主题】完整社区建设

打造完整社区 让幸福生活触手可及

下楼就能买菜、收发快递,还可以在家附近的食堂吃饭,打开手机就能享受到物业、社区提供的智能化服务,这样的社区你喜欢吗?据悉,按照住建部、民政部联合印发的《关于开展完整社区建设试点工作的通知》要求,石家庄市聚焦群众关切的“一老一小”设施建设,聚焦为民、便民、安民服务,围绕“完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制”四个方面,打造了一些安全健康、设施完善、管理有序的完整社区建设试点。11月29日,记者分别走访了4个样板社区,了解完整社区建设给居民带来的便捷生活。

□文/图 本报首席记者 杜慧 记者 方小北

下楼出门就是商业街

出镜人:孟伟静

地点:锦景城小区广场

社区介绍:桥西区东里街道锦景社区位于前进街10号,成立于1980年,原为东里村,经拆迁改造于2008年回迁。辖区有泰丰大厦、海悦天地两大商务楼宇,周边有东里便民市场、东里小吃街、前进街商区、香港街商区、中华大街商区、工农路商区等“三横三纵”商业区,集购物餐饮、医疗卫生、金融服务、教育培训、休闲娱乐、体育健身等多元于一体的便民生活圈。2023年通过了市级“一刻钟便民生活圈”试点社区验收,又成功申报了国家级完整社区建设试点。

我是土生土长的石家庄人,我们东里村以前什么样,肯定还有很多人记得,一到下雨天,真是连路都没法走。现在呢,真的是旧貌换新颜,不仅居住环境提升了,生活的便利程度也让很多人羡慕。不管是吃的喝的穿的用的,有便民市场,有小吃街,有商区。别人逛个商场,停车都是个难题,我们抬脚下楼出门就是商业街。居家生活难免有个头疼脑热的,周围有社区门诊,附近的中西医儿童医院原来主要看儿科,这两年其他科也开放了,我们社区的网格群还会定时发布医院义诊消息。

如今,我们小区配套的服务设施不断完善,社区治理水平不断升级,好多事儿,居民不出小区就能解决。

其实我名下还有其他房产,但是我更愿意住在锦景城。这里不仅环境好、生活便利,而且邻里间的关系越来越紧密。你看,前一段时间,我家老太太住院了,我们有时候太忙,来不及买菜做饭,就找邻居拿个挂面、蔬菜,大家都非常热情,就跟一家人一样。

不光孩子上学方便 其他也挺方便

出镜人:张谦

地点:荣景园党群服务中心阅览室

社区介绍:长安区建安街道荣景园社区有居民楼22栋4032户,人口1.3万人。社区党委坚持党建引领,将社区发展、服务、治理等多维度需求相融合,积极打造完整社区。

我今年34岁,是荣景园二期的业主,入住小区8年多了。说实话,当初买这里的房子是冲着教育资源买的,小区北门就是幼儿园,实验小学荣景园分校就在小区东北面。我家两个孩子,老大六年级不用接送就能自己上学,老二今年读小学一年级,我准备接一年,明年二年级让他自己上下学,因为从我家到学校走路也不过5分钟。

自打住在这里,我就感觉不光孩子上学方便,其他方



■八五零社区文化设施日益完善。图为社区读书吧。

面也很方便。小区北面就是商业广场、大型超市,我们这儿离南三条也不远,骑车子就几分钟的路程。除了便民菜市场外,小区周围还有几个蔬菜店。社区医院就在小区旁边,我们这儿离省四院、省二院也不远。有一次我家孩子突然呕吐,我们去省四院开车也不过五六分钟的事儿。

我喜欢健身,小区里有4处健身器材,还有专门的健身步道,北面的商业广场还有几家挺不错的健身房。你看,我们小区绿化特别好,环境宜居,物业服务也不错。社区管理也非常好,文体活动丰富多彩,建有全民志愿服务平台,采取的“道德银行”管理模式,量化志愿积分服务,居民可以通过志愿服务兑换成积分,登记在“道德银行”储蓄卡上,用积分兑换物品或服务,这对居民参与社区治理来说,也是一种激励机制。

居民缺什么 社区补什么

出镜人:原帅

地点:永泰中街社区所辖东焦博雅苑小区南门口

社区介绍:新华区东焦街道永泰中街社区是新华区今年唯一的完整社区建设试点。社区逐步整合政务、教育、医疗、文化、服务等公共资源,打通服务居民生活的“最后一公里”,不断满足居民多元化需求。

我今年30岁,住在东焦博雅苑小区8年了。住在这里,我最大的感受就是“干啥都方便”。出了我们小区北门就是商业街,餐饮店、洗衣店、针灸店一家挨着一家,往西走不到50米就是永泰中街,那里更繁华,遍布着大大小小的商家近百家,小超市、餐饮店、理发店、口腔门诊、教育机构、社区门诊、“小修小补”摊位等应有尽有。社区居委会就在临街商务楼2楼办公,有电梯直达,老人们不用担心爬楼梯,社区服务大厅还投用了全市首个河北政务服务终端,居民和周边商户办理证照都特别便捷。

对了,我们小区楼下还有菜鸟驿站,对于我们“90后”年轻人来说,特别方便。我下趟楼,在我们社区“一刻钟便民生活圈”里,就把我的日常生活所需全都搞定了。

我还喜欢打篮球,永泰中街南头就是儿童活动中心,那里有一个篮球场,我每天中午骑车两三分钟就到了。这两年篮球场也在逐步升级,水泥地面改成了塑胶地面,我明显感觉打球不费鞋了,给我省钱了。我父母晚上遛弯儿喜欢去今年街道新建的兴凯园,距离小区也就几百米,里面有崭新的健身步道,还有滑梯、攀岩、跷跷板等孩子游玩的设施。

社区跟我们说,居民缺什么,他们就补什么,下一步

社区将充分利用互联网、大数据,建立智能化、信息化平台,在推进智能化服务上下功夫。

设施越来越完善 生活越来越幸福

出镜人:赵月珍

地点:八五零社区党群服务中心

社区介绍:2023年,根据居民需求,裕华区裕兴街道八五零社区聚焦便民、文化、健身设施建设、购物、就医、上学等方面工作,努力打造一个设施齐全、功能优化、群众满意的完整社区。

我今年69岁,住在八五零小区有30多年了。这两年,我眼瞅着我们小区越变越宜居,越变越美丽,心里特别高兴!

就说去年,我们小区进行了老旧小区改造,基础设施、居住环境都提升了。今年8月,由废弃职工食堂改建的社区党群服务中心也正式投入使用了,服务中心就在小区广场上,占地有1500平方米,里面设施齐全,有非遗文化展厅、棋牌室、合唱室、漂流书屋、儿童科普馆、多功能会议室、舞蹈室等,还有配套的营养餐厅、智慧医养中心、日间照料站,可以满足居民全方位需求。

我是社区舞蹈队队长,以前我们社区没有室内活动场地,大家都是在露天广场跳舞排练,最怕刮风下雨。现在不用愁了,舞蹈队成员每天8点半到10点半在舞蹈室活动,用电用水换衣服都特别方便,要是排练到了中午,我们就到营养餐厅吃午饭,这里饭菜干净卫生,针对不同年龄段的老年人价格还有优惠。

我每天除了跳舞,就是买菜做饭,锻炼身体。我们买菜挺方便,社区里有一个小卖部,出了小区,步行不到10分钟,还有乐仔超市、缤纷市集、誉天下菜市场等三个市场,蔬菜种类多还新鲜,关键可以货比三家,价格亲民。晚上遛弯儿也有场地,小区里有一条健身步道,两个广场。另外,小区周边还有世纪公园、龙卡公园,溜达着就过去了。

老年人都比较注重健康养生,今年社区配建的智慧医养中心、日间照料站挺好,说将来可以提供老年人日托服务,大家非常感兴趣。我们附近有两所综合性的大型医院,辖区还有幼儿园、小学、中学,住在这里挺幸福。



社区会客厅 百姓看变化